

好友憶述點滴 形容天生幹探 「無味神探」一生無怨

今年8月31日病逝的「無味神探」督察陳思祺，享年51歲，本周六舉行警隊榮譽喪禮後，可如生前所願長眠「浩園」。與陳思祺同期學堂畢業的好兄弟、退休總督察嚴志偉接受訪問憶述亡友點滴，形容陳思祺是天生的幹探，查案觸覺敏銳，是一名好警察，其個性硬朗、待人隨和、不愛出風頭，亦有幽默的一面，是學堂同期的好同事，也是上司眼中的好下屬、後進的好榜樣。同袍一致指出，陳思祺頭部受槍傷後與病患纏鬥二十多年，從沒有怨天尤人，生平最大遺憾是不能親自見證女兒大學畢業。

大公報記者 陳卓康

陳思祺生於1964年，1983年中學畢業後投考警隊，1987年升任督察，在警察訓練學校見習督察312班受訓，1991年結婚後誕下女兒。退休前是東九龍總區法庭組總督察的嚴志偉屬於313班，當年在學堂與陳思祺一同受訓，兩人在學堂九個月的訓練生涯期間建立畢生友誼。嚴負責收集同期學員的話別語，製作紀念冊供同袍懷念。籌備喪禮期間，嚴志偉接受《大公報》訪問，回憶20多年警隊生涯的友情歲月。

中槍復出鮮提病情

1992年4月24日，陳思祺在大角咀利得街槍戰中頭部中槍，這名英勇幹探的命運自此改寫。當年任職毒品調查科的嚴志偉憶述，事發後消息混亂，一度傳出陳思祺已殉職，同袍還打算組隊見他最後一面，直至翌日前往廣華醫院。

那天的情況嚴志偉仍記憶猶新彷如昨日。他說，當時陳包着頭臥在床上，手足圍着他激動地討論槍戰經過，「繪影繪聲講子彈點飛，猛話『陳Sir好英勇』、『陳Sir救我』」；完成腦部手術一日後，陳思祺已能自己下床步行如常，不顧別人幫忙。

嚴志偉說，陳思祺中槍後「大半世人未好過」，子彈碎片仍留在腦內，不能接受腦部磁力共振掃描，但在同事之間鮮有主動提及病情，「他是一名男子漢、硬漢子，我好肯定地說，Niki從沒有埋怨命運。」

觀察力強屢破大案

陳思祺23年來反覆與病患搏鬥，陳思祺復出後一段長時間選擇前線工作，曾偵破香港大學助理教授被殺案、淘大花園尼龍袋藏屍案、秀茂坪童黨燒屍案等，被外界形容為「無味神探」。

對於有指陳思祺傷後「性情大變」，嚴稱相識多年不覺陳性格有變，依舊為人隨和、愛助人、不認叻、不「沙塵」。他形容好友頭腦精靈、轉數快、足智多謀、有膽識、是天生做警察的材料，總能從細微到蛛絲馬跡洞察出調查方向，比下屬想前兩步，令人心悅誠服。

遺憾未見女兒畢業

提起外界對陳思祺過去的描述，嚴志偉有為故友「平反」之意，強調陳思祺原可申請調到工作量較輕的職位，絕無只當警察是一份工作，凡事着緊和親力親為。他強調，從未聽過同袍說陳思祺的不是，勤快盡責的工作態度無可挑剔，管理層多年一直很疼愛和體諒他。

陳思祺後期為抗癌耗盡積蓄，三年前警隊曾為他舉行內部築款，反應熱烈。他曾搬轉到上海及廣州等地求醫，惜病情未有好轉，最終不敵癌病離世。嚴志偉說，陳一生見盡社會不同階層的人情冷暖，後事都已安排妥當，記得兩人最後數次會面時，陳多次提到英國正就讀大學女兒的「威水史」，很想等到女兒畢業，「相信這是他最大的遺憾」。

不滿夫竹戰 少妻跳樓重傷

【大公報訊】一對年齡相差十八載夫妻，疑因經營貿易公司丈夫徹夜不歸家，妻子昨凌晨到元朗東頭工業邨一工廈單位找上門，驚見丈夫在公司內與雀友竹戰，少妻大怒下與夫發生爭執，其間女事主突攀窗跳樓，幸她跌落二樓平台一幅鋅鐵，鋅鐵卻不少壓力，警員及消防員到場將她送院救治後情況嚴重。

跳樓女子姓戚（31歲），雖鋅鐵救回她一命，但她目前正在屯門醫院留醫，情況嚴重。事發在元朗東頭工業區宏業東街22號安勤工業大廈內一間貿易公司。昨日凌晨約四時，戚婦見49歲林姓丈夫徹夜不歸，遂到安勤工業大廈其夫的公司尋夫，到場發覺丈夫與雀友在竹戰，四人見她到場後，仍未有結束竹戰意圖，戚婦大怒下與夫發生爭執。

兩人在單位內爭執後林妻躲在房內，突然她走出公司工作間，並攀上窗口揚言跳樓，林某發覺已來不及制止，眼望妻子從窗口墮樓，他探頭向下查看，見妻子跌落平台一幅鋅鐵上蓋痛苦呻吟，林立即報警求助。消防員到場升起升降台將重傷女事主救下由丈夫陪同送院。警員則在現場檢獲女事主的遺書，內容透露因感情問題不開心，初步調查案件無可疑，列作企圖自殺案跟進。

油壓機起火 工人燒傷背

【大公報訊】打鼓嶺蓮麻坑一地盤昨午發生火警意外，一名工人懷疑檢查漏油油壓機時，油壓機突然失火，工人走避不及背部受傷，消防員接報到場開喉灌救，及將受傷工人送院治療，約一旬鐘後火警被救熄，受傷工人送院治療後無生命危險。

火警在昨午三時許發生，現場為打鼓嶺蓮麻坑路香園圍一地盤內，一名33歲姓劉工人，在地盤工作期間發現一部大型油壓機漏油，他遂自行進行檢查，突然該油壓機傳出爆炸聲，其他工人驚見該油壓機冒出火光及噴出黑煙，劉某則背部着火逃離油壓機，並在地上打滾將身上火勢撲熄，其他工人自行疏散至安全地方及報警求助。

消防員及救護員到場將受傷劉某送院，他頭髮燒焦，背部受傷幸送院時仍清醒。至下午四時許，消防員將油壓機火警救熄，初步發現現場一批建築材料及機器焚毀，火警初步無可疑，起火原因則仍有待調查，警方將案件列作火警案跟進。

黃坤失蹤 500萬保釋金充公

【大公報訊】記者梁康然報道：捲入劉夢熊案的上市公司東方明珠石油有限公司主席黃坤（又名黃煜坤），早前在台灣居所外被不明人士綁架失蹤。至昨日本港高等法院以黃坤在保釋候審期間，未有按時報到為由，充公其500萬保釋金。

被告黃坤（68歲）涉嫌在2009年12月至2011年間，於一宗美國天然氣田交

易中利用假文書騙取交易批文，被控以串謀詐騙及洗黑錢罪。案件原定與劉夢熊等被告一同審理，但黃坤申請分案處理獲批准。黃坤控罪正排期處理，而黃坤以留台就醫為由申請保釋候審。但至本年9月20日，黃坤被一批不明人士帶走，下落不明至今。

而案中的劉夢熊在本年五月獲法庭裁定串謀詐騙及洗黑錢罪名不成立。

大班屋竊案疑犯還押11月訊

【大公報訊】記者梁康然報道：日前滙豐銀行的山頂中峽道19號大班屋遭竊，昨日其中一名涉案的疑犯提堂。非法入境的內地人劉懷麟被控以非法入境及爆竊罪共兩罪，被告暫時毋須答辯，案件將押後11月25日再訊。期間，警方將進行指模及DNA鑑證工作，被告須繼續還押。

被告劉懷麟現年24歲。控罪指

，被告聯同三名不知名人士，於本周日（10月11日）在中環中峽道19號爆竊，共偷走Patek Philippe（百達翡麗）金表及鉑金表共兩隻、Vacheron Constantin（江詩丹頓）金表及鉑金表共三隻、Breguet（寶璣）金表及鉑金表共兩隻，幾件珠寶，共值245萬。另外，被告10月9日非法入境。控方要求押後案件，以供警方進一步調查。

冒警電騙案 被告自揭「騙上騙」

東區法院昨日有兩宗電話騙案提堂，兩案被告同稱自己是苦主

資料圖片

【大公報訊】記者梁康然報道：東區法院昨日有兩宗電話騙案提堂，兩案被告的被告口同聲稱自己是騙案受害人之一，出現「騙上騙」情況。被告曾獻娣稱，遭另一名電話騙徒馬子飛騙財。早前被捕的被告馬子飛，亦聲稱被內地電話騙徒騙取200萬元。

法庭將兩宗案件分別處理，並接納押後兩案，供警方作進一步調查。曾獻娣案押後至12月9日再訊。馬子飛案押後至12月8日再提堂。

扮廉署女被告亦稱被騙

被告曾獻娣現年30歲，報稱是酒店女管房。案情指，女被告在本年七月某日，前往受害人82歲黃老婦居所，出示假警察委任證，訛稱自己是廉署人員，要求黃老婦交出20萬元「調查保證金」。及後黃老婦再收到自稱是中聯辦職員的男子來電，要求黃老婦再交出30萬元。黃老婦醒覺下報警。至7月24日曾獻娣再到黃老婦居所收款時被捕。女被告被控串謀欺詐、冒充公職人員共兩罪。

被告曾獻娣受審時稱，在本年6月29日收到電話

騙徒馬子飛來電。當日馬子飛涉冒警，要求她交出「清白保證金」。曾獻娣為彌補損失而參與電話騙案，及後馬子飛亦被捕。

被告馬子飛現年37歲，報稱是商人。案情指，男被告在6月29日以電話騙案方式，先後冒警分別指曾獻娣、鄭子慧涉及內地不法活動，要求受害人各自交出「保證金」。馬子飛被捕後，報稱早前中計，被其騙徒騙去200萬元。

兩案12月上旬再訊

控方在庭上稱，警方初步調查顯示，男被告的戶口帳目與網上通訊紀錄，與被告報稱內容符合。控方申請將兩宗案件押後，以進一步調查兩被告的戶口及通訊紀錄，獲法庭接納。

根據銀行及Skype紀錄，馬子飛本身亦被內地騙徒騙去二百多萬元，律政司要求警方再調查兩宗案件的Skype紀錄及財務狀況。裁判官將兩宗案件分別押後兩個月。被告曾獻娣准以一萬元保釋；被告馬子飛准以五萬元保釋。